ROE #30 Comprehensive
School Safety Initiative

O




Spring 2016 School Climate Survey Collection

Illinois Principals Association Academy:
Safe Schools: Bullying Prevention

Teacher Training for the National Center for Safe
and Supportive Learning Environment (NCSSLE)
Workshop:

Creating A Safe and Respectful Environment in our Nation’s
Classrooms



Surveys were collected from 40 ROE#30 schools
Data collection occurred March - May

Teacher sample total n= 657

Grades 4-6 sample total n = 2463

Grades 7-12 sample total n = 3046



Teacher Summaries




Teachers

O

Physical bullying/harassment is a problem among students at our school.
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Teachers

O

Verbal bullying/harassment is a problem among students at our school.
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Teachers

O

Social bullying is a problem among students at our school.
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Teachers

O

Electronic bullying is a problem among students at our school.

207

407

[
o
1

Percent

204

1 2 3 4
1=strongly agree 2=agree 3=disagree 4=strongly disagree




Teachers

O

As aresult of our current bullying prevention programming school personnel use
more effective strategies to stop bullying/harassment.
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Teachers

O

As aresult of our current bullying prevention programming students use more
effective strategies to stop bullying harassment.
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Teachers

O

As aresult of our current programming, there is greater understanding about the
nature of bullying/harassment problem at our school among internal
stakeholders (e.g., staff, administrators, trustees, students, etc.)
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Grades 4-6 Summaries
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Grades 4-6
@,

How often have you been physically bullied/harassed in the past 4 weeks?
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Grades 4-6
@,

How often have you been socially bullied in the past 4 weeks?
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Grades 4-6
@,

How often have you been electronically bullied in the past 4 weeks?
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Grades 4-6
@,

Do you think teachers try to stop bullying/harassment?
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Grades 4-6
@,

Do you think the principal or vice-principal tries to stop bullying/harassment?
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Grades 4-6
@,

How often do you report bullying/harassment?
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Grades 4-6
@,

Are you aware of how to report bullying/harassment?
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Grades 7-12

O




Grades 7-12

O

What grade are you in?
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Grades 7-12

O

Do you feel safe at school
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Grades 7-12

O

Have you been physically bullied/harassed in the past 4 weeks?
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Grades 7-12

O

Have you been verbally bullied/harassed in the past 4 weeks?
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Grades 7-12

O

Have you been socially bullied/harassed during the past4 weeks?
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Grades 7-12

O

Have you been electronically bullied/harasssed during the past 4 weeks?
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Grades 7-12

O

Do you think teachers try to stop bullying/harassment?
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Grades 7-12

O

Do you think the principal or vice-principal tries to stop bullying?
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Grades 7-12

O

How often do you report or tell someone about bullying?
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Grades 7-12
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Are you aware of how to report bullying/harassment at school?
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Training

O

» IPA Academy

o was held on June 20, 2016
O 14 Superintendents and Principals attended

o WIill be scheduled for next summer — all who missed it are invited to
attend

o We will cover cost of IPA fees and credentialing

» NCSSLE Workshop Teacher Training

o was held on August 1-3, 2016

O 26 teachers across 10 districts attended
o Each received credit for 17.5 PDH

o Each received stipend of $624

o Will be held again next August — open to teams from all remaining
districts




» For each participating school we need to schedule:
Playground/Lunchroom observations (in progress)
Playground monitor training

School Climate Survey collection for Spring

*Computer/web-based version will be available*
With sound files to allow students to listen to items as needed
Will facilitate data entry and analysis — expedite results for schools

» Launch the Anonymous Reporting web portal
Set up links for each school website



Questions??

_____________________________________________________________________________________ @

Contact:
Mary Louise Cashel, Ph.D.
mcashel@siu.edu

(618) 453-3553
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